



2023年1月28日 星期六

农历癸卯年正月初七 第9422期 今日8版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平致电祝贺达达埃当选连任巴布亚新几内亚总督

新华社北京1月27日电 1月27日,国家主席习近平致电鲍勃·达达埃,祝贺他当选连任巴布亚新几内亚独立国总督。

习近平指出,巴新是最早同新中国建交的太平洋岛国之一,两国传统友谊历久弥新。当前,

中国同巴新全面战略伙伴关系保持高水平发展,各领域交流合作成果丰硕,为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展,愿继续同达达埃总督一道努力,推动两国关系继往开来、行稳致远。



开局之年话发展

大河之南起高峰

本报记者 王有强 靳燕

“省科学院重建重振完成栋梁立柱,新建7家省实验室、15家省产业研究院、28家省中试基地、12家省创新联合体。”河南省十四届人大一次会议开幕式上,省长王凯作政府工作报告,回顾了过去5年全省主要工作,明确了2023年主要预期目标:经济增长6%,常住人口城镇化率提高1个百分点以上,研发投入强度达2%以上,规模以上工业增加值增长7%……

科创星光闪耀,登攀“华山一条路”,是这片热土发展的脉搏,更是亿万人民热切的心跳。

前不久,卡塔尔世界杯上,宇通新能源客车惊艳亮相,充分展示了中

国客车品牌的澎湃活力。“技术创新是产业发展的不竭动力。”省政协委员、九三学社河南省委会副主委、宇通客车股份有限公司技术副总监李高鹏介绍,“十三五”期间,宇通牵头承担国家重点研发计划4项、省重大科技专项7项,先后开发了具有自主知识产权的插电式混合动力系统、纯电动系统和燃料电池动力系统,解决了我国客车长期存在的“有车无心(动力系统)”“有心无脑(整车控制系统)”问题。

“下一步,我们将依托国家和省市重大创新平台,组建创新联合体,聚集高水平人才团队,通过承担实施重大科技专项,加快突破‘卡脖子’

技术,抢占新能源与智能网联汽车领域技术制高点,为中国制造、为民族品牌增光添彩。”李高鹏表示。

作为河南省的首家省实验室,嵩山实验室自成立之初就肩负着“顶天立地”的使命。在省政协委员、嵩山实验室技术中心主任张建辉看来,“顶天”就是要敢于瞄准一流目标,勇攀科学高峰;“立地”则是要让科研成果及时转化为现实生产力,推动经济社会高质量发展。

把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,举全省之力迅疾发力,果断布局,“起高峰、建高地、成高原”,隆起一个动力澎湃增长极,河南使命所系、当仁不让。

春江水暖鸭先知。作为市场最敏锐的感知者,打拼在产业一线的委员们有着直观且深刻的感受——信心,比黄金更珍贵。

“报告提振信心,政策想得周到。”省政协委员张付峰在制造业摸爬滚打多年,他认为,民营企业敢闯、会干,是社会的宝贵财富。张付峰坦言,“信守承诺,是取信于人、取信于企业的根本,希望营造公平竞争的市场环境,让企业家轻装上阵,乘风破浪去做、去闯,有发展力、有持续力,形成良好的产业生态,经济腾飞也就不远了。”

(下转4版)

五年履职亮点回眸

“自治区三级政协联动,各民主党派参与,开展民主监督式调研协商活动,取得了增进共识、建言资政、推动工作落实的效果。”2022年12月15日,内蒙古自治区政协召开“水资源节约集约利用”三级政协民主监督式调研协商会议,这也是自治区政协连续三年开展民主监督式调研协商。

■ 聚焦关切 精准选题

“企业在生产经营过程中有哪些困难?”“公共服务哪些方面还需要提升?”……

2020年7月20日,自治区政协优化营商环境调研组在包头市威丰电磁材料公司的生产车间,向企业负责人了解经营过程中遇到的困难。这一年,国务院《优化营商环境条例》开始实行,内蒙古自治区向市场主体郑重承诺:“坚决打好优化营商环境、净化政治生态整体攻坚战。”自治区政协这一年的民主监督式调研协商就聚焦“优化营商环境”,调研组走访了全区各行各业100家企业,深入查找企业和群众办事的难点堵点问题,从改善营商环境关键处综合施策、激发企业和企业家创新创业热情等诸多方面提出意见建议。

回顾自治区政协连续三年开展民主监督式调研协商,每年聚焦的专题,都是自治区发展中备受关注的大事。

“建设我国北方重要生态安全屏障”是党中央和习近平总书记对内蒙古的殷切嘱托。多年来,国家在内蒙古实施了“三北”防护林、天然林资源保护、京津风沙源治理、退牧还草、退耕还林等一系列生态工程,生态文明建设进入由量变到质变的关键时期。2021年,自治区政协把民主监督式调研协商定位在了“国家和自治区重大生态工程实施情况”,调研组踏访全区近200个生态建设项目区,从工程实施的科学性、建设情况、管理水平等方面系统梳理,为内蒙古的绿色更加浓郁苍翠提出了建设性意见。

内蒙古是资源型缺水地区,在12个盟市中,10个盟市人均水资源量仅为800立方米左右,是全国平均水平的2/5。立足这一重要区情,2022年自治区政协民主监督式调研协商把视野放在了“水资源节约集约利用”上,调研组对全区12个盟市近10年来生产、生态、生活各领域用水数据进行比对,既从人们用水意识方面查找不足,也从农业、工业、生态、生活等重点领域的用水方式、用水结构等方面分析问题,提出建议。

关注大事要事,围绕重大决策部署贯彻落实情况,自治区十二届政协发挥政协民主监督独特优势,为排除发展中的困扰贡献政协智慧和力量。

■ 三级联动 各方参与

自治区政协“水资源节约集约利用”民主监督式调研协商会,以视频形式开到了全区12个盟市、103个旗县区。一方屏幕前,三级政协委员、各民主党派、工商联与有关部门互动协商,这也是自治区政协民主监督式协商的一个缩影。(下转4版)

监督聚焦有力 建言精准有效

十二届内蒙古自治区政协有效开展民主监督式调研协商

通讯员 管海霞

八闽回荡新旋律

本报记者 王惠兵

“今后五年,奋力打造富强福建、创新福建、活力福建、幸福福建、美丽福建、平安福建……”福建省十四届人大一次会议开幕式上,省长赵龙在政府工作报告中,鲜明阐述了令4100多万福建人民振奋的“六个福建”建设目标。

当前,福建全省生产总值已站上5万亿元新台阶,九市一区全部获评国家森林城市,连续44年全国最“绿”……“跨越发展”,对于福建而言,具有特殊的时代内涵,更意味着不容错过的机遇挑战。面对新时代新征程,打造“六个福建”风正劲。但风从何处来?

“视野要更开阔一些”“办法要更多一些”“胆子要更大一些”“步子要更快一些”……省政协委员热议打造“六个福建”的话题氛围,弥漫在福建省政协十三届一次会议上。

政府工作报告中这样表述,锚定“富强福建”,福建加快建设现代化经济体系,把发展经济的着力点放在实体经济上。同时,从实际出发,做优做强做大数字、海洋、绿色、文旅“四大经济”,高水平打造福州都市圈、厦漳泉都市圈,带动闽东北、闽西南协同发展区建设。

省政协委员陈国平认为,从建成

国家级互联网骨干直联点、“海峡光缆一号”等一批大数据产业基础设施,到引进国家健康医疗大数据中心等国家级平台,再到拥有目前全省集中度最高、规模最大、标准最高的数据中心,历经7年建设发展,福州新区已形成发展“全省数字产业集群”的良好基础。

“建议福建借鉴安徽‘中国声谷’、浙江‘中国视谷’等千亿数字产业集群的发展经验,将福州新区建设成为‘海峡算力’千亿数字产业集群,为福州乃至福建集聚高质量、可持续发展的新优势和新动能。”陈国平说。

人才是创新福建的根本。“在当

前全省传统制造业向服务型制造转型的背景下,不少传统企业遇到发展瓶颈,其中缺乏专业对口的高素质人才问题较为突出。”省政协委员陈文彪深耕鞋业制造领域32年,对传统制造业转型升级困境感触颇深,“要构建全新的人才发展体系,形成人才支撑产业、产业集聚人才的良性循环。”

“锚定‘活力福建’,要充分发挥侨海优势,鼓励更多企业出海‘抢单’,积极引导企业更新贸易新模式、新业态,加快布局全球营销渠道、海外仓储、展览展示、物流配送等全链条服务。”(下转4版)

找准思想原点 重整行装再出发

新一届中国政协开篇之举有新意

本报记者 高新国

“新一届政协站在了新的历史起点上,应该以什么样的政治站位、以什么样的思想原点重整行装再出发?”

1月18日,十三届河北省政协召开第一次党组扩大会议,省政协党组书记、主席廉毅敏向大家发出新一届政协之问。

答案是什么? “把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,把重温习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话作为开篇之举。”大家形成共识,强调要深化理解党的二十大大对人民政协工作作出的新部署新要求,深刻理解建设什么样的人民政协、怎样建设人民政协等重大问题。

作为会议第一项内容,廉毅敏带领大家重温习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话,进一步把握解“题”思路,掌握解“题”方法。领导班子成员逐一发言,谈新认识、新体会。“人民政协的性质定位是做好政协工作的根本,‘三个重要’是新时代政协工作的努力方向。”“要把讲话精神与分管专委会工作有效结合起来。”“始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”……大家重温讲话,重理思想,结合贯彻落实党的二十大精神,蓄积前行力量。

讲话科学总结宝贵经验,对发挥人民政协专门协商机构作用、加强思想政治引领、强化委员责任担当提出重要要求,为新时代人民政协工作定性赋能、指引方向,是新时代人民政协事业发展的根本纲领、行动指南。

如何将讲话精神落到实处,推进新一届政协工作创新开展?

“新一届政协党组要站在全省经济社会发展大局的高度,站在推进政协事业发展的高度,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话。”廉毅敏强调,要领会丰富内涵,把握精髓要义,立足河北实际,结合分管工作深入思考,努力在人民政协“是什么”上有更新认识,在人民政协“干什么”上有更准确把握,在人民政协“怎么干”上有更清晰的方向和思路。

交流活跃,思想集中。大家一致认为,要全面贯彻落实习近平总书记重要讲话和党的二十大精神,持续深化落实中央和省政协工作会议精神,推动省政协工作干出好成绩,指导全省政协干出新样子,赓续传统、守正创新,在新征程上交出新一届政协人的合格答卷。

新春开工 赶制订单忙

1月27日,在江苏泗洪经济开发区,一家电子元器件企业的工人在车间忙碌。

当日是大年初六,全国各地不少企业开工,加紧赶制国内外订单,生产线上一片忙碌,力争新春“开门红”。

新华社发(许昌亮 摄)



广东省新的社会阶层人士联合会:

讲好“新”故事 展现“新”担当

本报记者 王慧峰

新时代 新征程 新伟业

“新的社会阶层人士已经成为统一战线的重要力量,在经济社会建设、民生改善、促进共同富裕等方面发挥着积极的作用。在新的征程上,牢记习近平总书记殷殷嘱托,聚天下英才而用之,需要把更多新的社会阶

层人士团结凝聚在党的周围,提高站位,明确意识,展现‘新’担当,共同筑成最广泛的爱国统一战线。”中共二十大开幕当日,广东省新的社会阶层人士联合会(简称“新阶联”)及各地市新阶联积极组织开展新的社会阶层代表人士

观看大会直播。结束后,全国政协委员、广东省新的社会阶层人士联合会会长、国联集团董事长黄西勤写下了这样的感言。

亲历改革开放成长起来的新的社会阶层人士,见证了党带领下的时代发展、经济腾飞、民生改善。目前,全国近1亿新阶层人士,呈现出人数多、知识水平高、参政议政意愿强烈等显著特征。“广东省就有近1300万,在经济建设和统一战线工作中一直发挥着重要作用,作出了许多积极贡献。”黄西勤说。

协助各社区搭建检测点、开展社区核酸检测工作,为社区居民答疑解惑、登记防疫信息……前段时间,广州疫情反复,国联集团广州公司所处的海珠区情况尤为复杂严峻。黄西勤带领广州公司党员和员工,迅速组织志愿者服务队与物资,支援海珠区赤岗街道防疫工作,与医护人员及街道工作人员一同坚守在防疫第一线,助力社区“疫”工作。这只是三年来广东省新的社会阶层人士参与疫情防控工作的缩影。“大家以实际行动助力抗击疫情,践行广东新的社会阶层人士的家国情怀和责任担当。”黄西勤说。

“推动建立各级新的社会阶层人士联谊组织基层党组织,发挥党组织在新阶层人士群体中的领导核心作用和基层党组织的战斗堡垒作用,将团结凝聚更多新阶层人士参与国家治理、社会经济建设,充分发挥新阶层人士的作用。”(下转4版)

玉兔奔九州 年味满中华

——“新春走基层”活动特别报道

详见2-3版